



东莞发布“非公经济50条”

3年将为非公企业减负近300亿

羊城晚报记者 余宝珠



为扶持非公经济发展,东莞出台一揽子政策为民营企业减负,开拓新发展空间。11月14日,东莞市委市政府在会议大厦举办《进一步扶持非公有制经济高质量发展的若干政策》(下称《若干政策》)新闻发布会,从强化境内外市场开拓、降低企业成本、提高金融服务保障等十个方面入手,出台“非公经济50条”。

据介绍,东莞已明确提出构建进一步扶持非公有制经济高质量发展的“1+N”政策体系,目前已有《东莞市重大产业项目预审批办法(试行)》等7份条件成熟的配套政策与《若干政策》一并推出。后续,东莞还将出台更多配套政策,全面支持非公有制经济的高质量发展。

制图/湛晓茸

A 减负担: 降低社保费率工商业电价

非公企业迎来政策大利好,新出台的扶持政策将着力于企业综合成本的压减,经初步测算,2018—2020年3年间预计可为东莞非公企业减负近300亿元。

记者了解到,东莞将从企业税费、用工成本和运营成本多方入手,通过实实在在的政策福利助力企业减负。

以用工成本为例,东莞维持养老保险单位费率13%的标准,阶段性降低社会基本医疗保险费率,将企业社会基本医疗保险费率降至1.6%,并对符合条件的企业工伤保险费率实施阶段性下浮等社保减负政策。政策中的社保减负措施落实后,预计每年将为全市企业减负32.6亿元。

在税费减负上,东莞将降低城镇土地使用税适用税额标准,对符合条件科技孵化器的房产和土地免征房产税和城镇土地使用税等,让企业实实在在减少相关税赋的征收。

同时,在运营成本上,通过直接降低企业电价和车辆通行费等政策,让企业支出变少。比如,一般工商业电价、天然气发电上网电价降低10%,仅这一项预计每年减轻企业用电成本约17.68亿元。再比如,市投资建设的高速公路对使用粤通卡支付的合法装载货运车辆实行通行费8.5折优惠,预计每年为企业减轻负担1亿元以上。

B 稳周转: 500亿增值服务解企业困境

在为非公企业减轻成本负担的同时,东莞还积极出台激励政策,促进企业加快转型。《若干政策》围绕企业反映强烈的市场订单减少、资金周转紧张、人才支撑不足等痛点、难点问题,强化问题导向,确保精准施策。经初步测算,2018—2020年3年间预计东莞将为非公企业提供增值服务约500亿元。比如,未来3年,东莞财政资金投入将超过100亿元扶持企业增强市场扩张能力、品牌拓展能力、人才集聚能力和科技创新能力,帮助企业加快成长转型。

同时,针对企业普遍面对的融资难融资贵等问题,东莞提出“2个100亿+3个50亿”的金融支持政策,未来3年将为全市企业带来超过400亿元的金融支持。这其中,东莞将督促地方银行设立100亿元专项资金用于支持小微企业、民营企业和创新型企业;设立50亿元的上市企业发展年投资基金,支持辖内上市企业大股东资本周转并促进本地上市企业的稳定发展。

C 扩投资: 鼓励非公企业承接政府工程

接下来,东莞也将为民营企业开放更多的投资领域,让民营企业有机会参与到城市更新和轨道交通等项目建设上。当前随着国家和省大力推进粤港澳大湾区建设,东莞正面临新一轮重大发展机遇。未来几年将是东莞实现生产总值跨万亿元的关键时期,东莞将大力推动实施美丽东莞建设、环保攻坚战、城乡环境改善、城市精细化管理等一系列重点工程,力争用三年左右的时间全面提升东莞城市的环境和品质。据初步测算,目前全市在建以及计划在未来3年内动工的重大基础设施项目总投资近2700亿元。

在这个过程中,除了需要政府的大力推动,更需要企业的积极参与和主动承担。《若干政策》通过放宽重点领域市场准入、鼓励非公企业参与城市更新、积极推广财政投资项目社会代建制等政策手段,为民营企业提供巨大的创业空间、发展空间和市场机遇。接下来,东莞将非公资本及企业投资建设运营轨道交通及上盖物业、污水管道、供水供气等领域,同时支持符合标准的非公企业承接政府工程,试行全程代建,并发放一定比例的利润或奖励金。

超60亿元安全产业项目 落户佛山南海

11月14日上午,2018中国安全产业大会在佛山南海开幕,在本次大会上,11个安全产业项目落户佛山南海,签约金额超60亿元。

会上,工业和信息化部、应急管理部与广东省政府共同签署了《共同推进安全产业发展战略合作协议》;位于南海区的粤港澳大湾区(南海)智能安全产业园被列为国家安全产业示范园区创建单位。

在签约环节,11个安全产业项目正式落户佛山南海,签约金额超60亿元,合作方包括国家级科研机构、国内安全产业龙头企业、知名高校,涉及半导体芯片制造、人工智能、工业互联网、网络及密码信息安全、军民融合、产业基金、产业园区等多个领域。360、百度、海康威视、中保网盾、徐工信息、广东天泽等一批在安全产业发展中率先发展的企业与南海纷纷“结缘”。

此外,国家安全产业大数据平台华南节点也正式落户佛山南海。“我们希望通过打造一系列创新应用,服务政府决策和产业发展,支撑佛山市南海区建设安全产业会展中心、数据中心和创新中心,为粤港澳大湾区及全国安全产业的发展提供有力保障和创新实践。”



2018中国安全产业大会上,11个项目落户佛山南海

中国信息通信研究院党委副书记孙乔发民谈到,该院要通过华南节点,将安全产业发展的产业政策落实到实地,并寻找安全产业发展的全国案例。

“南海是一个制造业大区,面临广大中小企业的转型升级,我们要让创新资源与本土制造业相融合,推动城市建设和科技产业的发展”,佛山市委常委、南海区委书记黄志豪表示,南海正全力打造“全球创客新都市”,高端人才的集聚,少不了城市发展和产业支撑。他表示,南海要在财政补贴、土地供给、产业载体、提供、人才引进上持续发力,集聚一大批安全产业项目。

文/图 张闻 罗慧

全国安全生产“新科技”亮相佛山顺德

除尘神器显威 机器飞速切木板粉尘全无

文/图 羊城晚报记者 张韬远 欧阳志强



现场展示的中央除尘设备

11月14日,2018中国安全产业大会暨中国安全产业技术产品推介会在广东潭洲国际会展中心开幕,来自全国各地的200家安全生产装备、技术和安全生产社会化服务单位参展,全面展示安全生产新技术、新模式和新成果。

记者在展会上看到,不少企业研发出各种智能化的设备仪器,给传统的工厂环境增加了不少的安全。此次展会上,位于顺德勒流的广东科霖环保设备有限公司将家具工厂里最容易产生粉尘的板材切割环节搬到了现场。机器飞快地切割各类木板,现场却完全看不到粉尘,让现场观众惊奇不已。

“这是因为切割时产生的各种粉尘都被机器上连接的除尘设备吸附,通过弯曲的管道,再经过风箱内部的过滤处理之后,排出的又是干净的空气。”据该企业现场工作人员介绍,不光是切割环节,在目前的家具生产的喷涂环节中,大量的油漆和有害物质会散发到空气中,造成污染的同时还会带来严重的安全隐患,该企业推出的另外一款设备废弃处理系统,将污染的空气过滤成干净的空气。

“一些工厂散布着大量的粉尘有着不小的爆炸隐患,我们的除尘设备能够让工厂里看不到粉尘,大大降低了这一安全隐患。”科霖环保集团有限公司董事长曾广文说,目前顺德许多家具企业的工厂里都应用上了科霖生产的除尘设备。

而深圳库卡仪器有限公司带来的火花探测器则是将工厂中可能会出现爆炸危险消灭在萌芽当中。“在火花出现的一毫秒之内,探测器将迅速反应、消除爆炸危险。”据该企业工作人员介绍,该企业生产的高性能紫外传感器能够每秒检测340次,在火花发生的初期,第一时间检测到由火花产生的紫外辐射。再加上红外传感器对火花的进一步判断,在一毫秒的时间内就能准确判断出是否出现火花、是否会出现爆炸。最后通过连接的报警控制器、灭火系统等在发生火灾与粉尘爆炸之前有效处理掉该隐患。

即使粉尘爆炸真的出现,也有不少设备能够帮助有效地控制住爆炸带来的风险。深圳库卡仪器有限公司研发的粉尘防爆阀门能够在粉尘爆炸之后阻止爆炸沿着管道进一步传播。“将阀门安装在管道中间后,正常情况下阀门挡板保持开启,在爆炸发生之后,由于气流的作用,挡板自动关闭,防止爆炸传到设备的其他部分和其他生产工艺当中。”该企业的现场工作人员介绍称。

而来自广东联盟安防科技有限公司则带来气体自动灭火系统、塑料管道阻火圈等产品。据介绍,塑料管道阻火圈是一种新型环保节能的防火产品,适用于各种公共和民用建筑的塑料管道中,在火灾发生时,能够有效阻止火焰和烟气沿管道蔓延和扩散至另一房间,防止火灾损失的扩大。

湛江 红橙节暨小家电博览会 12月8日开幕

羊城晚报讯 记者袁增伟,通讯员王德斌、张思燕报道:11月14日,记者从湛江廉江市人民政府举办的新闻发布会上获悉,由廉江市总商会主办的2018廉江红橙节暨小家电博览会将于12月8日至10日在廉江举行。

据介绍,本届红橙节暨小家电博览会将邀请来自国内外家电、家具和农产品经销商、物流企业,互联网企业等1000多人参加。通过博览会平台加强与国内外客商交流,深入推介廉江的工农业产品、旅游人文资源;同时邀请国内外知名客商和优质项目

人脸识别 出入 自助办证 借还

深圳海边,多了一家无人值守图书馆

羊城晚报讯 记者林园报道:14日,第十九届深圳读书月盐田区活动启动仪式在大梅沙水上运动中心举行。仪式结束后,深圳“离大海最近”的图书馆——听海图书馆正式向公众开放。

作为盐田区图书馆智慧分馆,听海图书馆将为读者带来“抬头观山海,俯首轻吟哦”的全新阅读体验。

记者在现场看到,听海图书馆位于海边,为无人值守的智慧图书馆。图书馆启用了人脸识别技术,通过人脸识别,读者便可自如出入图书馆。

一进门,“听海图书馆自助服务区”便陈列在记者眼前。服务区包括了“图书消毒机”“自助办证借还一体机”“二维码电子书”等功能,科技感满满。将书放入“消毒机”,按下开关后,紫外线灯亮起,短短几分钟,消毒完成。而在“电子书”区域,通过扫描二维码,读者可以查看电子书的全部内容。既然是无人值守图书馆,图书的借还当然也是由机器完成。借还一体机上设置有身份证识别区和入书口,通过身份证识别和缴费,读者即可完成借还业务。

除了高科技,图书馆内的环境也十分舒适。面向大海的一边全部采用落地玻璃,在馆内抬眼望去,远处是海,窗外的码头泊着游艇。馆内多处挂有绿植,灯饰极具设计感。窗边还设有卡座,馆中央有长桌,为举办讲座沙龙等活动提供了最佳场所。



乡村振兴新势能 学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神 羊城晚报全媒体记者 王彩虹

东莞樟木头: 拟打造客家民宿群

这个崇文重教的千年古镇正借全域旅游东风,开启发展新征程

文/图 羊城晚报记者 王彩虹

在满目苍翠的观音山下,东莞市第八中学的学子们在铃声的催促下,井然有序地走向课堂掀起了晨读的课本。樟木头镇是东莞唯一纯客家人的镇街,这个崇文重教的千年古镇,在近年东莞创建文明城市、乡村振兴、美丽乡村等一系列利好的政策下,古镇焕新颜,正迎来新一轮的发展机遇。目前樟木头已经是东莞四个打造省级全域旅游的示范镇街之一。

记者近日从樟木头获悉,近几年来该镇累计投入4.82亿元用于打造公共服务设施,包括水体治理、主题公园、核心价值观公园、德育基地、广告宣传、拆除违法广告牌、交通护栏、景观整治等;并着力打造城市中轴线“十里景观廊道”。樟木头镇委书记周伟森说:“我们的投入有多大,老百姓的收益就有多大。”

文明墙绘成游客“打卡地”

樟木头官仓社区全村都是蔡姓人家,清朝乾隆年间在东莞家喻户晓。近年来随着当地的投入,社区建起了一批公共设施:在第八中学的附近建起了一个大广场,规划了篮球场,并添置了一批健身设施;八中广场旁边在建的社区文化综合服务中心,预计在年底完工。

每天清晨,随着学校的铃声响起,该村的村民蔡伯在广场上随着结束一天的晨练。蔡伯说,自从村里修建了广场,村里的老人晨练、广场舞、小孩的嬉戏、学生们打篮球,都有了的好去处。社区活动中心开业后,村民更多了去处。内有学子们朗朗书声,外有人才辈出的蔡氏后人,老人说,这就是官仓村的原型。走在官仓的大街小巷,首先映入眼帘的是形象逼真、栩栩如生、趣味无穷的宣传文明墙绘。



墙绘成为到樟木头的游客“打卡地”

拟在三家巷打造客家民宿群

官仓社区清朝时曾诞生过一名东莞首富蔡殷宝,他发迹于乾隆年间,在石龙从事油、米、建材、码头经营等生意,也是樟木头蔡氏唯一载入《东莞地方志》的名人。

蔡殷宝生有三个儿子,分别是辉南、灿南和斗南。蔡殷宝于乾隆年间在故乡官仓以祖屋为中心辟地20亩,为三个儿子建了三条巷共140间房舍,蔡殷宝的宗族后裔世代集居于此。这三条巷子,被后人称之为“三家巷”,组成了如今官仓村的客家古建筑群。

如今的三家巷,仍然完好保留着客家建筑的风格,古井麻石,深幽巷道,巷的两旁全是清代的水磨青砖建筑,重叠瓦、屋脊云螭、墙头塑龙、曲径回廊,虽历经沧桑,仍气势非凡。

官仓社区居委会的蔡瑞隆说,社区目前有意向将三家巷打造一个原汁原味的客家民宿群。

三家巷只是樟木头发展全域旅游的一个小小的缩影。记者了解到,樟木头镇是东莞四个开展“省级全域旅游示范区”创建工作的镇街之一,还被评为了“广东省特色旅游镇”,东莞旅游特色小镇建设风生水起。

同时,该镇还积极开展“城市品质三年提升计划”,与美丽乡村建设、全国文明城市建设相结合;围绕大森林、纯客家、老品牌等方向,精心打造旅游产业,提出三年时间内旅游收入、旅游游客都实现倍增,着力打造“国际幸福旅居小镇”,让千年客家古镇再次焕发新颜。